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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Probsteierhagen 
(PROBS/GV/04/2021) vom 16.12.2021 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Angela Maaß  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Petra Pluhar  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Thomas Schröder  

Mitglieder 
Frank Duffner  
Karl Heinz Fahrenkrog  
Hartmut Frischbier  
Carolin Grundt  
Helge-Jörg Ruhl  
Angelika Schlauderbach  
Ulrike Schneider  
Rolf Timm  
Götz Wolf-Schwerin  

Protokollführer/in 
Eva Kühlhorn  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Manfred Knorre fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:35 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Probsteierhagen, Schloßstr. 16, "Schloß Hagen" -

Kaminsaal- 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom  
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18.10.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Wahlen  
   
 5.1.   Wahl eines stellv. Mitgliedes für den Amtsausschuss  
   
 5.2.   Wahl eines stellv. Vorsitzenden für den Werk- u. Verkehrs-

ausschuss 
 

   
 6.   Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan im Rahmen 

des Sondervermögens für Kameradschaftspflege der Frei-
willigen Feuerwehr Probsteierhagen für das Haushaltsjahr 
2022 

 

   
 7.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2022 der Gemeinde 

Probsteierhagen 
PROBS/BV/092/2021 

   
 8.   Aufstellung einer Nutzungsverordnung für den Schlosspark  
   
 9.   Anschaffung klimaschonender Geräte und Fahrzeuge  
   
 10.   Schwimmhalle Laboe; hier: Einrichtung eines Zweckver-

bandes 
 

   
 11.   Bekanntgaben Bürgermeisterin  
   
 12.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Die Bürgermeisterin schlägt vor, die Tagesordnung um den TOP neu Nr. 17 „Grund-
stücksangelegenheiten“ zu erweitern. Der bisherige TOP 17 „Verschiedenes“ würde sich 
dann auf TOP 18 verschieben. Die entsprechenden Unterlagen zum TOP 17 wurden vorab 
an die Gemeindevertreter versandt. 
 
 
Beschluss: 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Probsteierhagen vom 16.12.2021 Seite 3 von 7 

Die Gemeindevertretung beschließt die Ergänzung der Tagesordnung um den TOP neu 17 
Grundstücksangelegenheiten. Der bisherige TOP 17 Verschiedenes verschiebt sich auf TOP 
18. 
 
 

Stimmberechtigte:  12 

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 18.10.2021 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gemeindevertreterin Ulrike Schneider teilt mit, dass sie noch Anmerkungen zur letzten Nie-
derschrift hat: 

- TOP 22: Die Zustimmung des Tennisvereins zum Pachtvertrag lag zum Zeitpunkt der 
Gemeindevertretersitzung noch nicht vor. 

- TOP 6.1 und TOP 6.6: Der Name von Frau Liesel Lodde-Schettel wurde falsch ge-
schrieben. 

 
Die Bürgermeisterin berichtet anschließend über die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse: 

- Vorratsbeschluss für die Vergabe auf die wirtschaftlichsten Angebote der jeweiligen 
Lose für das HLF 10 

- Vergabe eines Auftrages über die Planungsleistungen zum „Neubau eines Feuer-
wehrgerätehauses“ an den Architekten Thomas Rader aus Bordesholm 

- Vergabe des Planungsauftrages für die Sanierung der Straße Schrevendorf an das 
Ingenieurbüro Levsen entsprechend der Vorgaben der HOAI 

- Zustimmung zum Entwurf des Pachtvertrages mit dem Tennisverein 
- Einstufung zweier Bauhofmitarbeiter in die EG 5 
- Keine Beteiligung an den Baukosten für den Brunnen des Tennisvereins. Ein Ableh-

nungsbescheid an den Tennisverein ist gefertigt worden. 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es kommt die Frage, ob der Bahnübergang in der Bahnhofstraße ein Provisorium ist, dass 
baulich noch verändert wird oder bereits das Endergebnis. Die Bürgermeisterin erklärt, dass 
es sich hier noch um ein Provisorium handelt. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Wahlen 
 
 
 
TO-Punkt  5.1: Wahl eines stellv. Mitgliedes für den Amtsausschuss 
 
Zur Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes im Amtsausschuss wird Herr Götz Wolf-
Schwerin vorgeschlagen.  
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Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Götz Wolf-Schwerin zum stellvertretenden Mitglied für 
den Amtsausschuss. 
 
 

Stimmberechtigte:  12 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  5.2: Wahl eines stellv. Vorsitzenden für den Werk- u. Verkehrsaus-

schuss 
 
Zur Wahl eines stellvertretenden Vorsitzenden für den Werk- und Verkehrsausschuss wird 
Herr Thomas Schröder vorgeschlagen.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Herr Thomas Schröder zum stellvertretenden Vorsitzenden 
für den Werk- und Verkehrsausschuss. 
 
 

Stimmberechtigte:  12 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Zustimmung zum Einnahme- und Ausgabeplan im Rahmen des 

Sondervermögens für Kameradschaftspflege der Freiwilligen Feu-
erwehr Probsteierhagen für das Haushaltsjahr 2022 

 
Die Bürgermeisterin erläutert kurz den Tagesordnungspunkt.  Der Finanz- und Lenkungs-
ausschuss hat hierzu bereits beraten und der Gemeindevertretung die Zustimmung empfoh-
len. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Haushaltsplanung der Kameradschaftskasse der Freiwil-
ligen Feuerwehr zu. 
 
 

Stimmberechtigte:  12 

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2022 der Gemeinde 

Probsteierhagen 
Vorlage: PROBS/BV/092/2021 
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Gemeindevertreter Herr Rolf Timm erläutert die vorliegende Beschlussvorlage mit den ent-
sprechenden Anlagen. Zwar erwartet man höhere Steuereinnahmen für die Gemeinde 
Probsteierhagen, jedoch reichen diese nicht, um die geplanten Ausgaben abzudecken, so-
dass eine Kreditaufnahme notwendig wird. Es handelt sich aber um notwendige Ausgaben 
und Investitionen, auf die man nicht verzichten kann. Bestimmte Ausgaben wie z.B. die Kos-
ten für Schule und Kita lassen sich außerdem derzeit nicht kalkulieren, da die Auswirkungen 
des Neubaugebietes noch nicht transparent sind. Grundsätzlich ist in Zukunft Sparsamkeit 
erforderlich. Der Finanz- und Lenkungsausschuss hat hier bereits beraten und empfiehlt der 
Gemeindevertretung die Zustimmung zum Haushaltsplan. 
Auch der Vorsitzende des Finanz- und Lenkungsausschusses, Herr Lemke erläutert die Be-
schlussvorlage. Da bestimmte Ausgaben nicht beeinflussbar sind, Wege unterhalten werden 
müssen, Schul- und Kita-Kosten anfallen und getragen werden müssen etc., gibt es hier we-
nig Spielraum. Die Gestaltungsfreiheit der Gemeinde wird zukünftig kleiner. Die Kommu-
nalaufsicht muss den Haushaltsplan noch genehmigen.  
 
 
Beschluss: 
 
Auf Empfehlung des Finanz- und Lenkungsausschusses beschließt die Gemeindevertretung 
die Haushaltssatzung 2022 mit dem Haushaltsplan und den Anlagen sowie das Investitions-
programm gemäß Entwurf. 
 
 

Stimmberechtigte:  12 

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Aufstellung einer Nutzungsverordnung für den Schlosspark 
 
Die Bürgermeisterin erläutert kurz den TOP. Hierzu kommt der Hinweis aus der Gemeinde-
vertretung, dass eine solche Nutzungsverordnung nichts verkomplizieren soll. Vielmehr soll 
darin die Nutzung und das Verhalten im Schlosspark geregelt werden, damit die Gemeinde 
über einen verbindlichen Handlungsspielraum erhält.   
 
 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beauftragt den Werksausschuss, einen Entwurf für eine Nutzungs-
ordnung für den Schlosspark aufzustellen. 
 
 

Stimmberechtigte:  12 

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Anschaffung klimaschonender Geräte und Fahrzeuge 
 
Nach kurzer Einführung in den TOP durch die Bürgermeisterin ergibt sich eine rege Diskus-
sion über pro und contra E-Fahrzeuge etc., insbesondere im Hinblick auf die Anschaffungs-
kosten solcher Fahrzeuge bzw. Geräte. Die Bürgermeisterin stellt klar, dass dieser Be-
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schluss lediglich dazu führen soll, dass die Gemeinde vor Anschaffung entsprechender 
Fahrzeuge und Geräte darüber nachdenkt und prüft, ob es das benötigte Gerät gleichwertig 
auch als klimaschonende Version im vernünftigen Preis-/Leistungsverhältnis gibt. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, künftig möglichst klimaschonende, energiesparende 
Geräte und Fahrzeuge anzuschaffen. 
 
 

Stimmberechtigte:  12 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Schwimmhalle Laboe; hier: Einrichtung eines Zweckverbandes 
 
Die Bürgermeisterin erläutert den aktuellen Planungsstand bezüglich einer neuen Schwimm-
halle, welcher bei der Bürgermeisterkonferenz am 29.11.2021 vorgestellt wurden. Inzwi-
schen liegt eine Kostenschätzung für die zu erwartenden Baukosten sowie die jährlichen 
Betriebskosten einer entsprechenden Schwimmhalle vor. Diese Kosten verteilen sich bei 
einem noch zu gründenden Zweckverband entsprechend auf die dem Zweckverband dann 
angehörigen Gemeinden. Aufgrund der vorliegenden Kostenschätzung könnte sich der jähr-
lich zu leistende Anteil der Gemeinde Probsteierhagen für den Bau und Betrieb der Halle 
zwischen EUR 37.000,00 und EUR 40.600,00 bewegen. Dies lässt sich jedoch erst genauer 
abschätzen, wenn die konkret angefallenen Bau- und Betriebskosten auf die dann konkret 
feststehende Anzahl von zweckverbandsangehörigen Gemeinden verteilt werden, in Abhän-
gigkeit von der Art der Beitragsbemessung. Frau Maaß weist in diesem Zusammenhang da-
rauf hin, dass die Gemeindevertretung die Entscheidung für oder gegen einen Beitritt in ei-
nen solchen Zweckverband nicht heute treffen muss, hierfür ist Zeit bis März. Es folgt eine 
rege Diskussion, insbesondere unter Hinweis auf die unter TOP 7 dargestellte künftig 
schwierige Finanzsituation der Gemeinde Probsteierhagen. Es ergeht der folgende Be-
schluss. 
 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Probsteierhagen tritt aus finanziellen Gründen dem Zweckverband nicht bei. 
 
 

Stimmberechtigte:  12 

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben Bürgermeisterin 
 
Frau Maaß berichtet wie folgt: 
 

- Neubau Feuerwehrgebäude 
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Der Planer wird als nächstes einen Entwurf für das neue Gebäude vorlegen. An-
schließend erfolgt zunächst „mit kleiner Gruppe“ und der Feuerwehr eine Vorbespre-
chung des Entwurfs. Dann geht der Vorgang in die entsprechenden Ausschüsse. 

- Förderanträge Brunnen und Brücken 
Die Förderanträge müssen noch die Z-Bau-Prüfung durch die Kreisverwaltung Plön 
durchlaufen. Bis März 2022 müssen die Anträge bei der LLUR eingereicht werden. 

- Jahresempfang 
Aufgrund der aktuellen Corona-Situation ist die Durchführung des Jahresempfangs 
im Januar nicht ratsam. Es kommt der Vorschlag, den Empfang in den Sommer zu 
verlegen. 

- Strohfiguren 
Es ist für das Jahr 2022 wieder geplant, die Korntage samt Strohfigurenbau durchzu-
führen. Die Bürgermeisterin hat hierzu in den Ortsnachrichten eine Einladung zum 
Ideengeben und Mitmachen ausgesprochen. 

 
 
 
TO-Punkt  12: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 
 

Stimmberechtigte:  12 

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
 
Um 20.20 Uhr endet der öffentliche Teil der Sitzung. 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Angela Maaß Eva Kühlhorn Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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